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Затверджено методичною радою інституту (протокол № __від __ ___20____ 

року) як навчально-методичні рекомендації для самостійної роботи 

з навчальної дисципліни «Управління силами та засобами при ліквідації НС» 

для підготовки здобувачів за другим (магістерським) рівнем вищої освіти в 

галузі знань 26 «Цивільна безпека» спеціальності 263 «Пожежна безпека» 

 

  

 

Зазначено мету, завдання вивчення дисципліни, запропоновано 

варіанти завдань для самостійної роботи та основні вимоги щодо написання 

контрольної  роботи, вказано її структуру і рекомендовану літературу та 

нормативно-правові акти, надано роз’яснення щодо виконання завдань 

контрольної роботи, визначено орієнтовний перелік питань для підсумкового 

контролю.  
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Вступ 

Вивчення навчальної дисципліни «Управління силами та засобами 

при ліквідації НС» забезпечує науково-методичне підґрунтя для опанування 

здобувачами вищої освіти процесу управлінської діяльності керівника органу 

управління, силами цивільного захисту під час розробки та здійснення 

заходів реагування на надзвичайні ситуації та ліквідації їх наслідків, 

прийняття якісних управлінських рішень в діяльності. 

Оволодіння основними положеннями теорії, методології і практики 

управління у сфері цивільного захисту. Формувати уявлення про технології 

розв’язання основних організаційно-управлінських завдань в діяльності  

органів та підрозділів цивільного захисту, як складової ЄДСЦЗ, формувати 

навички творчого мислення та здатності до професійного саморозвитку, 

формування необхідного теоретичного підґрунтя. 

Згідно з вимогами освітньо-професійної програми здобувачі вищої 

освіти повинні: 

знати : 

- вимоги керівних документів, що визначають державну політику у 

сфері реагування на надзвичайні ситуації та подолання їх наслідків;  

- вимоги до розробки планів реагування за видами надзвичайних 

ситуацій;  

- вимоги керівних документів щодо організації взаємодії з місцевими 

органами законодавчої та виконавчої влади, підприємствами, організаціями, 

науковими установами тощо з питань забезпечення безпеки у надзвичайних 

ситуаціях;  

- методи й засоби забезпечення безпеки людини від впливу різних 

негативних чинників;  

- основи організації дій сил і засобів цивільного захисту щодо 

ліквідації наслідків надзвичайних ситуацій;  



- зміст діяльності керівника підрозділу, який виконує заходи щодо 

запобігання і реагування на надзвичайні ситуації техногенного та природного 

характеру;  

- методику оцінки стану готовності структурних підрозділів до дій за 

призначенням;  

- засади (принципи) та заходи захисту в умовах надзвичайної ситуації;  

- методики оцінювання рівня небезпеки під час виникнення 

надзвичайної ситуації та тактичних можливостей підрозділів.  

Вміти: 

- аналізувати і узагальнювати отриману інформацію про НС; 

- самостійно приймати рішення в умовах розгортання механізмів 

державного управління у сфері цивільного захисту; 

- змоделювати процес реагування на НС техногенного та природного 

характеру; 

- визначати рівень надзвичайної ситуації; 

- інтегрувати знання щодо управління Єдиною державною системою 

цивільного захисту (ЄДСЦЗ) у сфері реагування на надзвичайні ситуації (НС) 

в обсязі поняттєвого поля системи реагування на НС;  

- оцінювати стан готовності підрозділу до реагування на НС в умовах 

загрози і виникнення НС. 

- оцінювати ефективність роботи з персоналом та розробляти заходи 

щодо її підвищення; 

- розвивати спроможність самостійно приймати рішення з питань 

роботи з персоналом в умовах розгортання механізмів державного 

управління у сфері цивільного захисту. 

 



Самостійна робота здобувача 

Крім аудиторних занять з навчальної дисципліни «Управління силами та 

засобами при ліквідації НС», навчальні плани для здобувачів заочної форми 

навчання передбачають самостійну роботу, яка має на меті формування їх 

пізнавальної активності, засвоєння ними основних вмінь та навичок роботи з 

навчальними матеріалами та нормативно-правовими актами, поглиблення та 

розширення вже здобутих знань, підвищення рівня організованості 

здобувачів тощо. 

Самостійна підготовка – це безперервний процес самостійної роботи 

здобувачів щодо поглиблення та поповнення знань, вмінь та навичок, 

необхідних для успішного оволодіння знаннями по даній дисципліні та 

виконання функціональних обов’язків за певними посадами.  

Самостійна робота здобувача є основним засобом оволодіння 

навчальним матеріалом у час, вільний від обов’язкових навчальних 

занять. Зміст самостійної роботи над конкретною дисципліною визначається 

навчальною програмою дисципліни, методичними матеріалами, завданнями 

та вказівками викладача. Самостійна робота  над засвоєнням навчального 

матеріалу може виконуватися у бібліотеці вищого навчального закладу,  

навчальних кабінетах, комп’ютерних класах (лабораторіях), а також в 

домашніх умовах. 

Здобувачам також рекомендується для самостійного опрацювання 

відповідна наукова література, періодичні видання та НПА. 

У процесі самостійної роботи здобувачі мають оволодіти вміннями та 

навичками: 

 організації самостійної навчальної діяльності; 

 самостійної роботи в бібліотеці з каталогами; 

 праці з навчальною, навчально-методичною, науковою, науково- 

популярною літературою; 

 конспектування літературних джерел; 

 роботи з довідковою літературою; 



 опрацьовування нормативно-правових актів; статистичної інформації 

тощо. 

Самостійна підготовка включає в себе: 

 вивчення документів законодавчого і нормативного характеру; 

 постійне ознайомлення з новою юридичною, економічною, 

спеціальною та іншою літературою відповідно до напрямку діяльності. 

Вибір питань для самостійного вивчання може бути обумовлений 

зацікавленістю здобувача, його прагненням до поглиблення своїх знань і 

навичок напрямку діяльності, а також виходячи з необхідності ліквідувати 

прогалини в знаннях, що можуть призвести до помилок у роботі.   

Викладач може дати здобувачу індивідуальне завдання, вказавши, яку 

літературу необхідно вивчити і встановити строк, необхідний для цього, або 

запропонувати підготувати реферат по обумовленій темі, скласти проект 

документа. У такому разі план самостійної підготовки розробляється 

здобувачем і затверджується викладачем. 

 



Вимоги до оформлення контрольної роботи 

Контрольна робота є самостійним видом роботи здобувача, 

передбаченим навчальним планом вивчення курсу «Управіління силами та 

засобами при ліквідації НС».  

Здобувач при необхідності може звернутися за усною або письмовою 

консультацією до викладача. 

 Робота повинна бути виконана письмово в зошиті або надрукована на 

аркушах формату А4 шрифтом Times New Roman, розмір 14, інтервал – 1,5 

(поля: верхнє та нижнє 2 см, ліве 2,5 см, праве 1, 5 см ) та вкладена в папку 

для файлів.   

Контрольна робота оформляється в зошиті не менше 12 аркушів, або не 

менше 10 друкованих аркушів. На обкладинці необхідно вказати назву 

предмету що вивчається, номер залікової книжки, назву навчального закладу, 

посаду звання, прізвище, ім’я та по батькові, адресу, місце роботи.  

 Під час виконання роботи потрібно спочатку записати питання, а 

потім дати на нього відповідь. Відповіді повинні бути конкретні, написані 

чорнилами одного кольору, державною мовою, акуратно оформлені.  

При відповіді на практичне завдання – обов’язково робити посилання 

на нормативні акти держави, на накази ДСНС України і використовувати їх 

при вирішенні задач. 

Перед виконанням контрольної роботи необхідно ознайомитись з 

методичними вказівками, питаннями, підібрати і опрацювати нормативні 

акти, передивитися записи, зроблені на лекціях, вивчити стан справ та 

виконання нормативних актів в підрозділах цивільного захисту. 

На кожній сторінці слід залишати поля шириною 30 – 35 мм для 

зауважень рецензента. В кінці роботи потрібно вказати перелік літератури, 

поставити дату і підпис. Виконана робота направляється в  інститут на 

перевірку в строк, який вказаний у графіку виконання контрольних робіт. 



Оцінюється робота з урахуванням глибини викладення матеріалу, 

самостійності виконання та вміння використовувати теоретичні знання на 

практиці.  

Рівень знань здобувачами дисципліни за підсумками виконання 

контрольних робіт оцінюється з огляду на наступні критерії: 

1. Повнота та правильність виконання завдання – основний критерій. 

2. Здатність здобувача: 

 диференціювати, інтегрувати та уніфікувати знання; 

 аналізувати зміст правових актів, які нормують роботу з 

кадрами оперативно-рятувальної служби; 

 користуватися законами та нормативно-правовими актами 

державних органів. 

Оцінка за виконання контрольної роботи виставляється за двохбальною 

шкалою: «зараховано», «не зараховано». 

Контрольна робота, що виконана не за своїм варіантом, в якій розкриті 

не всі питання, або не в повному обсязі, не має списку використаної 

літератури – не зараховується.  

Здобувачі, які несвоєчасно направили контрольну роботу без поважних 

причин, на екзаменаційну сесію не викликаються.  

Контрольна робота складається з теоретичного завдання. Воно 

складається із трьох питань. Обов’язковими вимогами до теоретичного 

завдання є: 

— висвітлення питання; 

— посилання (при запозичені тексту); 

— список літератури. 

Варіант завдання визначається по двох останніх цифрах залікової 

книжки. Наприклад, якщо номер залікової книжки 355, то номер варіанту 

завдання буде 55. За таблицею 1 визначаємо номер завдання теоретичних 

питань: 7.  

Контрольна робота передається методисту відділу заочного навчання. 



Таблиця 1 

 Остання цифра номера залікової книжки 
П

ер
ед

о
ст

ан
н

я
 ц

и
ф

р
а 

н
о
м

ер
а
 

за
л
ік

о
в
о
ї 

к
н

и
ж

к
и

 

 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 

0 1 17 11 16 7 19 15 18 20 9 

1 5 2 1 3 18 10 21 8 28 12 

2 13 8 7 4 22 2 23 11 21 4 

3 27 6 14 23 6 20 13 25 9 16 

4 17 16 10 12 8 24 4 14 1 13 

5 19 2 25 15 27 7 5 18 12 20 

6 6 11 5 6 1 17 26 15 21 23 

7 14 26 20 12 27 19 10 22 5 8 

8 4 15 18 24 16 3 25 7 24 11 

9 10 22 9 19 13 21 28 17 3 14 



Завдання до виконання контрольної роботи 

 

Завдання 1. 

Пересувний пункт управління. Організація роботи пересувного пункту. 

Оперативний склад пересувного пункту управління. Організація роботи 

штабу. Основні робочі групи штабу ліквідації НС. Робочі групи спеціальних 

робіт штабу ліквідації НС.  

Завдання 2. 

Державна, регіональна, місцева та обєктова комісії з питань техногенно-

екологічної безпеки та надзвичайних ситуацій їх склад, завдання та права. 

Функціонування комісій ТЕБ та НС за різних режимів. Спеціальні комісії з 

ліквідації НС їх завдання, права та обовязки.  

Завдання 3. 

Дії органів управління, сил та засобів Системи, які залучаються до 

реагування на НС. Організація управління реагуванням на НС. Утворення 

угруповання сил та засобів реагування на НС.  

Завдання 4. 

Подання інформації у режимі підвищеної готовності та у режимі 

надзвичайної ситуації. Порядок класифікації НС. Порядок обліку НС.  

Завдання 5. 

Управління ЄДСЦЗ за різних режимів функціонування єдиної системи 

цивільного захисту. Режим надзвичайного та воєнного стану.         

Характеристика заходів правових режимів функціонування. 

Завдання 6. 

Режими функціонування Єдиної системи цивільного захисту. Режим 

повсякденного функціонування. Режим підвищеної готовності. Основні 

характеристики режимів функціонування єдиної системи цивільного захисту. 

Управління в режимі повсякденного функціонування. Управління в режимі 

підвищеної готовності. Управління в режимі надзвичайної ситуації.  

 



Завдання 7. 

Повноваження Кабінету Міністрів України у сфері цивільного захисту. 

Повноваження центрального органу виконавчої влади, який забезпечує 

формування та реалізує державну політику у сфері цивільного захисту. 

Повноваження інших центральних органів виконавчої влади у сфері 

цивільного захисту. Повноваження місцевих державних адміністрацій у сфері 

цивільного захисту.  

Завдання 8. 

Структура єдиної системи цивільного захисту. Керівництво діяльністю 

єдиної системи цивільного захисту. Функції спеціально уповноваженого 

центрального органу виконавчої влади з питань цивільного захисту. Місце 

органів і підрозділів ДСНС України в системі управління ЄДСЦЗ.  Керівник 

спеціально уповноваженого центрального органу виконавчої влади з питань 

цивільного захисту.  

Завдання 9. 

Оцінка оперативної обстановки при аварії за наявності НХР. 

Особливості проведення оперативних дій. Забезпечення безпеки особового 

складу. Способи і засоби локалізації аварій за наявності НХР та ліквідації їх 

наслідків.   

Завдання 10. 

Державна, регіональна, місцева та обєктова комісії з питань техногенно-

екологічної безпеки та надзвичайних ситуацій їх склад, завдання та права. 

Функціонування комісій ТЕБ та НС за різних режимів. Спеціальні комісії з 

ліквідації НС їх завдання, права та обовязки.  

Завдання 11. 

Дії органів управління, сил та засобів Системи, які залучаються до 

реагування на НС. Організація управління реагуванням на НС. Утворення 

угруповання сил та засобів реагування на НС.  

 

 



Завдання 12. 

Подання інформації у режимі підвищеної готовності та у режимі 

надзвичайної ситуації. Порядок класифікації НС. Порядок обліку НС.  

Завдання 13. 

Управління ЄДСЦЗ за різних режимів функціонування єдиної системи 

цивільного захисту. Режим надзвичайного та воєнного стану.         

Характеристика заходів правових режимів функціонування. 

Завдання 14. 

Режими функціонування Єдиної системи цивільного захисту. Режим 

повсякденного функціонування. Режим підвищеної готовності. Основні 

характеристики режимів функціонування єдиної системи цивільного захисту. 

Управління в режимі повсякденного функціонування. Управління в режимі 

підвищеної готовності. Управління в режимі надзвичайної ситуації.  

Завдання 15. 

 Управління в режимі підвищеної готовності. Управління в режимі 

надзвичайної ситуації. Спеціальні комісії з ліквідації НС їх завдання, права та 

обовязки. Повноваження місцевих державних адміністрацій у сфері 

цивільного захисту.  

Завдання 16. 

Пункти управління. Центри управління в надзвичайних ситуаціях. 

Взаємодія органів управління і сил у режимі підвищеної готовності та у 

режимі НС.  

Завдання 17. 

Організація основних видів забезпечення дій у зоні НС. Режими 

підвищеної готовності та надзвичайної ситуації. Керівник робіт з ліквідації 

наслідків надзвичайної ситуації..  

Завдання 18. 

Функції суб’єктів реагування при виникненні НС геологічного 

походження. Особливості організації та ведення аварійно-рятувальних та 

інших невідкладних робіт при ліквідації наслідків землетрусів. Дії аварійно-



рятувальних підрозділів під час ліквідації наслідків надзвичайних ситуацій, 

пов'язаних із зсувом, селем. 

 

Завдання 19. 

Характер розвитку пожежі у штабелі боєприпасів. Особливості дій 

аварійно-рятувальних підрозділів під час ліквідації наслідків надзвичайних 

ситуацій внаслідок вибуху боєприпасів. Загальні вимоги до організації 

оперативних дій під час ліквідації наслідків надзвичайних ситуацій внаслідок 

вибуху. 

Завдання 20. 

Загальні вимоги до організації командно-штабних навчань. Керівництво 

командно-штабних навчань. Підготовка та проведення командно-штабних 

навчань.  

Завдання 21. 

 Основні організаційні форми тактичної підготовки.  Призначення, мета і 

завдання тактичної підготовки. Організаційні форми тактичної підготовки. 

 

Завдання 22. 

Організація основних видів забезпечення дій у зоні НС. Режими 

підвищеної готовності та надзвичайної ситуації. Керівник робіт з ліквідації 

наслідків надзвичайної ситуації..  

Завдання 23. 

Оцінка оперативної обстановки при аварії за наявності НХР. 

Особливості проведення оперативних дій. Забезпечення безпеки особового 

складу. Способи і засоби локалізації аварій за наявності НХР та ліквідації їх 

наслідків. 

Завдання 24. 

Структура єдиної системи цивільного захисту. Керівництво діяльністю 

єдиної системи цивільного захисту. Функції спеціально уповноваженого 

центрального органу виконавчої влади з питань цивільного захисту. Місце 



органів і підрозділів ДСНС України в системі управління ЄДСЦЗ.  Керівник 

спеціально уповноваженого центрального органу виконавчої влади з питань 

цивільного захисту.  

Завдання 25. 

Повноваження Кабінету Міністрів України у сфері цивільного захисту. 

Повноваження центрального органу виконавчої влади, який забезпечує 

формування та реалізує державну політику у сфері цивільного захисту. 

Повноваження інших центральних органів виконавчої влади у сфері 

цивільного захисту. Повноваження місцевих державних адміністрацій у сфері 

цивільного захисту.  

Завдання 26. 

Режими функціонування Єдиної системи цивільного захисту. Режим 

повсякденного функціонування. Режим підвищеної готовності. Основні 

характеристики режимів функціонування єдиної системи цивільного захисту. 

Управління в режимі повсякденного функціонування. Управління в режимі 

підвищеної готовності. Управління в режимі надзвичайної ситуації.  

Завдання 27. 

Управління ЄДСЦЗ за різних режимів функціонування єдиної системи 

цивільного захисту. Режим надзвичайного та воєнного стану.         

Характеристика заходів правових режимів функціонування. 

Завдання 28. 

Загальні вимоги до організації командно-штабних навчань. Керівництво 

командно-штабних навчань. Підготовка та проведення командно-штабних 

навчань.  
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